
POSUDEK VEDOUCÍHO BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

Autor  práce: Markéta Nardelliová, studijní obor Mezinárodní rozvojová studia 

název posuzované práce: Koncept spravedlivé války a humanitární intervence - dilema 

použití síly na ochranu lidských práv 

 

Formální splnění zadání práce: 

Bakalářská práce odpovídá plně zadání. Přibližný rozsah práce je dodržen, vybavení práce 

přílohami odpovídá zpracovávanému tématu. Práce tohoto charakteru přílohy nevyžaduje, a 

v práci tedy obsaženy nejsou.  

 

Obsahová úroveň práce: 

Práce je především kompilací existující literatury k problému. Struktura práce je logická, její 

hlavní cíle jsou zdařile formulovány a hlavní výsledky jsou výslovně uvedeny a  jsou reakcí na 

stanovené cíle.  

Zejména v souvislosti s nedávnými událostmi v Lybii si autorka pro svou bakalářskou práci 

vybrala velice aktuální a zároveň poměrně kontroverzní téma - koncept spravedlivé války a 

humanitární intervence, respektive využívání síly, která je obecně v mezinárodních vztazích 

zakázána, s cílem chránit lidská práva. Ačkoliv se jedná o koncept s dlouhou historií jak 

v rovině teoretické, tak i v podobě praktické aplikace,  stále vyvolává poměrně silnou diskusi 

jak v oblasti mezinárodního práva, tak i mezinárodních vztahů. Autorka v teoretické části 

práce vycházela zejména z právnícké literatury a sledovala debatu v oblasti mezinárodního 

práva veřejného (legalita použití síly), nebylo se však možné vyhnout ani pohledu 

politologickému (resp. hledisku mezinárodně-politickému) - legitimita použití síly.   

Práce se skládá z pěti hlavních částí, které kopírují jednotlivé vytčené cíle: (1) vysvětlení 

termínu humanitární intervence a právního zakotvení limitů použití síly v mezinárodních 

vztazích, dále sledování dichotomie mezinárodně-právní snahy o ochranu lidských práv 

versus snahy o ochranu státní suverenity a zabránění využívání síly v mezinárodních vztazích; 

(2) mapování historického vývoje konceptu spravedlivé války, který je pro formování úvah o 

možnostech použití síly na ochranu lidských práv (resp. humanitární intervence) klíčovým; (3) 

srovnávání dokumentů zabývajících se ochranou lidských práv a právem států na výkon své 

suverenity; (4) analýza konceptu Responsibility to Protect, který se snaží o návrh a zakotvení 

pravidel a podmínek pro prevenci masivního porušování lidských práv a případnou aplikaci 

síly v mezinárodních vztazích z důvodu potřeby chránit lidská práva; (5) retrospektivní 

aplikace zjištěných poznatků na konkrétní příklady humanitárních intervencí.  

  

 

Úroveň práce s literaturou, citační aparát: 

Úroveň práce s disponibilní literaturou je výborná, autorka prostudovala a využila relevantní 

dostupné zdroje. Citace jsou uváděny zcela korektně.a podle jednotného systému.  

 

Jazyková a grafická úroveň práce: 

Jazyková úroveň textu je výborná. Úroveň tabulek, grafů a kartografických příloh je 

nehodnocena. Práce sestává pouze ze základního textu. Předkládaná bakalářská práce je 

velice přehledná, autorka nabízí průběžné závěry.Ačkoliv se jedná o práci teoretickou, je 

bakalářská práce Markéty Nardelliové psána čtivým, srozumitelným a zajímavým jazykem.    

 

Soupis konkrétních chyb vyžadujících reakci uchazeče 



V práci nejsou závažnější chyby, které by vyžadovaly reakci uchazečky. Pouze na straně 17 

autorka píše, že "…pramen politický umožňuje NAŘÍZENÍ intervence za předpokladu, že 

krizový stav nelze řešit skrze diplomatická jednání nebo ekonomické sankce…". Nedomnívám 

se však, že mezinárodní společenství doposud dosáhlo takové shody, aby bylo možno tzv. 

humanitární intervence nařídit. Právě rozpor mezi MOŽNOSTÍ CHRÁNIT obyvatele cizího 

státu, pokud jsou jejich práva masivně porušována, a POVINNOSTÍ ZASÁHNOUT stále 

vyvovolává veliké kontroverze, a mezinárodní společenství tedy doposud takovou povinnost 

nepřijalo - v praktické rovině se tedy stále uvažuje spíše o možnosti chránit/ resp. zasáhnout.  

Další témata pro diskusi:  

- na straně 31 − 32 autorka představuje koncept Responsibility to Protect a uvádí 3 základní 

formy odpovědnosti, které z něj vyplývají (responsibility to prevent, responsibility to react a 

responsibility to rebuild). Dokázala byste stručně shrnout úskalí, která jsou s každou z těchto 

odpovědností spojena?  

 

 

Celkové hodnocení práce: 

Největším kladem práce je její jasná a logická stavba a dále fakt, že autorka byla schopna 

nejen představit jednotlivé relevantní koncepty, ale kriticky je analyzovat a odhalovat jejich 

limity. Zpracovávané téma umožňuje další prohloubení či pokračování. Slabé stránky 

práce nemá.  

 

Celkový návrh posuzovatele pro hodnotící komisi:  

Práci doporučuji k obhajobě, před obhajobou navrhuji její hodnocení známkou výborně. 

 

 

V Olomouci 9.8.2011 

 

 

Lenka Dušková 

vedoucí bakalářské práce 


